

二十大精神在商洛 走进山阳看发展

村美民富产业兴 和美乡村入画来

本报记者 肖云

秋高气爽，走进山阳县户家塬镇桃园村，只见平整洁净的水泥路贯穿村落，一座座标准化香菇大棚鳞次栉比，万亩生态茶园苍翠欲滴、生机盎然，错落有致的农家小院掩映在青山绿水之间……一幅宜居宜业和美乡村新画卷正徐徐展开。

然而几年前，这里还是另一番光景。“柴草乱堆，污水乱排，夏天蚊虫多，时常闻到一阵一阵的臭味。”说起桃园村日新月异的变化，村民毛义珍感慨很深。

近年来，桃园村充分发挥基层党建示范引领作用，通过“党支部联企业、党小组联项目、党员联农户”，大力发展茶叶、食用菌、畜禽等特色产品，持续推进人居环境整治，创新乡村治理新模式，蹚出一条产业兴、乡村美、百姓富的乡村振兴新路径。

一村一落皆风景

绿水傍田间，村居入画来。如今的桃园村，青山、绿水、茶园交相辉映，徽派风格的民居点缀其间，三五游客闲庭信步，体验这乡野趣味的慢生活。

桃园村党支部书记柳礼政说，这些年，村上一直在抓人居环境整治，彻底改观还是从去年3月开始的，“我们争取了乡村振兴专项资金，借助中央彩票公益金支持，从三个层面对村容村貌下茬整治，让村子由内而外美起来，为打造旅游乡村、实现业态转型奠定坚实的基础。”

家住中坪组的毛浓和，原有三间土坯房，由于年久失修，屋顶出现漏水现象，墙皮部分脱落，泥巴地的场院里也是杂草丛生，一家人正发愁时，今年年初，村“两委”安排专业工作队主动上门，对其房顶加盖树脂瓦，涂白室内外墙面，在室内做了吊顶，重新走线装灯，更换窗纱，并对房前屋后场地进行了全面硬化，整个房屋焕然一新，现在毛浓和逢人就夸党的政策好，解决了他心头的一件大事。

不仅毛浓和一家，村上采取政府统收和农户自改相结合的方式，在保留原有风貌的基础上，尽量统一建筑风格，盘活农房资源，实施民居提升557户，土坯房改造17户，新建或改扩建农户厕所557座，新修公共厕所1座，旅游厕所1座，栽植碧桃1万株，绿化庭院2160平方米。在实施民居改造的过程中，顺势引进安徽省高迪科技有限公司，为120户安装光伏微循环水质净化利用系统，“对厨房、卫生间的污水进行收集，经过微循环系统净化以后，还可以用来洗车、浇地，从根源上杜绝了过去污水横流、苍蝇乱飞的现象。”柳礼政说。

与此同时，大力实施村组道路“白改黑”5.2公里，拓宽硬化串户路3.4公里，安装太阳能路灯120盏，加固金钱河河堤2100米，治理河道3.5公里，新修机井2个，解决了土壤组及麻地湾组220户863人的季节性缺水问题。并新建国家粮食储备库1个，年底可正式投入使用，全面补齐基础设施建设短板。

在充分征求群众意愿的基础上，在中坪、天房、后槽三个组铺设污水管网2100米，新建标准化篮球场和足球场各1个，铺设陶瓷颗粒地面1200平方米，新修卫生室1个、乡村大舞台1个，新建文化广场2个、口袋公园2个、垃圾台4个，进一步完善了公共服务设施，极大地丰富了群众的文化娱乐生活。

产业兴旺日子美

9月15日一早，户从英匆匆扒了几口饭，就赶去陕西秦岭清雅茶业有限公司的茶园上工了，“这阵子主要是给茶苗锄草和浇水，一天能挣

100元，平时零七八碎的花销够用了！”户从英乐呵呵地说，以前在家带孩子，现在孩子大了没事干，刚好茶叶公司就开在家门口，每天早出晚归干干活，浑身轻松多了。

柳礼政说，碍于地理条件的限制，以前村上没啥特色产业，2020年冬季，一个长年在南方做生意的村民无意中，茶叶市场前景很好，可以试种一下，这个提议引起了他们的重视，“茶叶是个长期产业，最起码能富两代人，但不能种，还得经过专业的检测。”幸运的是，检测



俯瞰茶园

结果表明，无论气候还是土壤条件，当地都非常适合茶叶种植。

“我们先从天竺山买了1000斤茶叶种子，免费发给村民去种，结果苗子长得很好，心里更有底气了，接着组织村干部、党员、能人大户去商南学习种茶技术，回来就流转了700亩地准备种茶。”柳礼政说，村上从福建招商引进深茶种植企业，在麻地湾组注册成立陕西秦岭清雅茶业有限公司，建成金牡丹、黄金冠等高端茶叶园700亩，采取“企业+村集体+农户”模式运营，由企业负责前期种植与后期销售，村集体通过苏陕协作资金入股企业分红，农户通过土地流转及务工实现稳定增收。

柳礼政介绍，村党支部将700亩茶园划分为9个党员责任区进行管理。一方面，由党员负责协调土地流转，优先选用群众在企业务工，督促企业按时发放租金、村民务工费，保障群众利益；另一方面，由党员监督群众务工效率、巡查管护茶园，充分保障企业利益。目前，已实现联农带农267户，其中土地流转带动217户增收860元，务工带动122户增收2000元。

在加快培育新兴产业的同时，桃园村持续做强食用菌、畜禽等传统特色产业。充分发挥致富能手朱声远的示范引领作用，建成香菇种植基地14亩，年产香菇50万袋，带动15户年增收5000元以上；依托10户有养殖经验的农户养殖生猪1500头，实现户均年收入10万元以上。

近年来，村“两委”还不断盘活资源资产，创新村集体经济发展模式，多渠道、多类型、多元化促进村级集体经济发展，逐步壮大村集体经济积累。“村集体经济不仅能带动村民就业增收，也为今后提升村级基础设施建设、发展村公益事业打下基础，最终实现企业、村集体、农户三方共赢。”柳礼政说，目前，通过茶园大豆套种年收入1万元，苏陕协作资金230万元入股企业年分红11.5万元，流转土



蓝天白云映斜下的桃园新村

地500亩年佣金2.5万元，2023年村集体经济可实现总收入15万元。

党群互通心连心

一张小小连心卡，急难愁盼都找它。“我手上拿的就是桃园村党支部设计的‘党群连心卡’，卡上有网格员姓名、电话和微信二维码，当村民遇到问题时，可以联系对应的网格员获得帮助。”柳礼政向记者介绍。

近年来，桃园村按照住所将683户农户划分为19个网格，每个网格选派一名有能力、有担当的党员担任网格员，并向群众统一发放“党群连心卡”，要求网格员围绕政策宣传、民意收集、产业发展、村容整治、矛盾调处、隐患排查等开展工作，对群众反映的困难和提出的意见进行记录，同时反馈给村党支部予以解决，实现服务群众“零距离”。

在村委会附近，一家名为“左邻右舍”的柿子酒品酒民宿格外出挑，古朴的庭院，怀旧的土坯房，以柿子酒为主题的各类设计，让游人流连忘返。

民宿的主人柳礼涛是一名大学生，说起如今的变化，他还要感谢一个人——网格员朱声杨。

柳礼涛过去漂在西安，但他一直想利用所学的建筑专业回乡开一家民宿，他向帮扶自家的朱声杨倾吐了心声，朱声杨不仅支持他，还提议“村里的柿子那么多，不是掉在地上，就是烂在了树上，能不能办个小酒庄，一边做柿子酒，一边经营民宿呢？”今年3月，柿子酒品酒民宿“左邻右舍”正式营业，朱声杨把柳礼涛的诉求一一反映给村委会，不但保障了酒庄的原料供应，还把做好的柿子酒推荐给周边的红白喜事宴会，使“左邻右舍”成了远近闻名的特色民宿。

类似的事情不胜枚举。今年6月份，桃园村店岭组老人朱吉和在上厕所时不慎摔倒，朱吉和的儿子在城里教书，平时家里只有他和老伴。“当时我就起不来了，但一想到网格员毛义学，心里就不那么怕了。”

朱吉和说，他让老伴喊来了毛义学，见他疼痛难忍，毛义学马上联系车辆，把他送到县医院全程陪同检查，并把有关情况通过电话告知了他儿子。康复出院后，朱吉和见人就拿毛义学好。

“为调动网格员的积极性，村上每月给他们发放200元的补贴，并为其统一制作红马甲，购买公文包、血压计、体温计、笔记本、手电筒、雨伞、雨鞋等用品，方便网格员开展工作。”柳礼政说，村上还设立了村民说事室，由村“两委”班子轮流坐班接访，集中为群众解决急难愁盼问题，确保“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

户家塬镇党委书记段宏文说，桃园村生态环境优美、区位优势明显，是从高速口到天蓬山寨、月亮洞的必经之地，如何推进业态转型，在农旅融合上持续发力，是今后的重点工作。“今年3月，村民毛秀春的农家乐一开业就生意火爆，城里人、过往游客都赶来品尝农家菜，每月毛收入达2万多元。”毛秀春的成功创业让镇村干部看到了桃园村在旅游方面的巨大潜力。目前，镇上正在加快建设金钱河漂流项目（含水上冲浪、休闲垂钓、露天烧烤等），在麻地湾组改造15户农家乐，在中坪组及天房组新建高端民宿15户，吸引游客来桃园村吃农家饭、住农家屋、品农家茶、赏农家景，全面提升旅游接待能力，与月亮洞、天蓬山寨国家4A级旅游景区串珠成链，融合打造山阳精品旅游路线，助力区域高质量发展。



桃园村党群服务中心



柳礼涛的民宿一角



美丽洁净的庭院在桃园村随处可见



村民朱声远带动香菇产业成为桃园村主导产业